

致敬老兵！

姜 范

穿过枪林弹雨的硝烟炮火，写下气壮山河的民族史诗，抗战老兵们走进了和平年代的春风里。在庆祝中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利的日子里，让我们向抗战老兵致以崇高的敬意！

致敬老兵，首先要肯定并感恩他们的历史贡献。从个体情感来讲，这些耄耋老人是我们骨肉相连的父辈祖辈，我们的血脉中流淌着他们的热血，让他们有尊严地安度晚年是每个子孙后辈应尽的责任；从民族情感来说，他们是中华民族的英雄，每个为国家和民族作出重大贡献的英雄，都应该世世代代被尊重、被铭记。今天，我们致敬老兵，还要向他们的战友致敬，向那些没有看到胜利鲜花的革命烈士致敬。没有他们艰苦卓绝的抗争和牺牲，今天的我们就不可能安享独立与和平，新中国也不可能自信地屹立于世界的东方。

致敬老兵，还要给予他们充分的礼遇和关爱。近来，党和政府通过颁发纪念章、请老兵参加胜利日阅兵、发放补助、走访慰问等形式表达对老兵的关怀，专家学者通过研究还原老兵的伟大功勋，媒体通过采访报道讲述老兵保家卫国的感人故事，学校请来老兵讲述战争亲历，在全社会掀起了尊重老兵、关爱老兵的热潮。对老兵的关爱，既要有物质上的帮助，也要有精神层面的认可；对老兵的照顾，既要展现在庆祝胜利的特殊时刻，也要体现在日常的生活中，让老兵共同分享抗战胜利70年来国家发展、民族进步的丰硕成果。善待老兵也要不分党派、不看出身，不管来自哪个党派、来自哪个战场，当面对共同的敌人、保卫共同的家园的时候，他们都有一个共同的名字：中国人。抗日战争是中华儿女的同仇敌忾，胜利理应由齐心抗战的中华儿女一起庆祝、共同分享。

致敬老兵，礼遇老兵，就是在新的时代传承伟大的抗战精神。老兵是战争与和平的见证者，也是抗战精神的承载者和发扬者。让更多的老兵走进公众视野，搜索、整理、传播他们的抗战记忆，不仅能让今天的人们了解战争的残酷与艰难，理解抗战胜利的深远意义，还能让宝贵的抗战精神代代传承，成为我们实现中华民族伟大复兴的强大动力和力量源泉。

八路军鲁中军区抗战老兵任道京：

奋勇冲锋斩敌寇

本报记者

单保江

8月31日上午，记者走进山东省沂源县历山街道办西河北村，今年91岁的抗日老兵任道京老人就生活在这里。老人面色红润，记者说想听他讲打鬼子的故事，老人的精神来了，几十年的烽火岁月娓娓道来。

1943年3月，任道京成为了八路军鲁中军区第一团的一名战士。那一年，他虚岁18。

参军4个月，便迎来一场恶战——攻打沂水县城。老人说：“战斗是晚上打响的，夜幕里，爆破手把炸药包送上城墙，轰隆一声，我们就架着梯子往上冲。那时我刚参军，连支枪都没有，背了8颗手榴弹就往城墙上去。忽然，梯子断了，我们摔下来也没感到疼。抬头看到城门被

炸开一个洞，爬起来就往里冲。好多人跟上来，从这个缺口攻进去。”因作战勇敢，任道京被副排长介绍加入了党组织。此后，他随着部队转战齐鲁大地，参加过临沂、莱芜、蒙阴、费县等几十次大大小小的战斗。

老人永远也忘不了，1945年9月3日，日本无条件投降，老人所在部队在博山接受日军缴械。1948年，他复员回家，领了3000斤小米作为抚恤粮。任道京看到乡亲们饿肚子，主动将自己的抚恤粮拿出来分给乡亲们吃。

现在任道京儿孙满堂，老人很满足：“政府没忘记我们这些老兵。当年那么多战友牺牲了，要是他们都能过上今天的好日子，该有多好啊！”



9月3日，中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念大会在北京隆重举行。这是抗战老兵方队通过天安门广场。

本报记者 瞿天雪 摄

敢打敢拼的抗战老兵方耀寰：

壮士暮年仍有梦

本报记者

刘 麟

通讯员 瞿 昱

“我们是铁的队伍，我们是铁的心，维护中华民族，永做自由人！”在长沙岳麓区橘子洲街道麓山老年公寓，94岁的抗战老兵方耀寰唱起《救国军歌》时，底气十足，精神抖擞，仿佛又回到了那个烽火连天的岁月。

1937年“七七事变”爆发，中国开始全面抗战，当时年仅16岁的方耀寰加入了抗日救亡宣传队。1938年，方耀寰投笔从戎，考入黄埔军校18期第三分校（江西瑞金）17总队步兵科，“奔赴前线作战是一个中国人应尽的责任”。

1942年夏，浙赣会战打响，方耀寰所在的192师被派防守浙江富阳。说起敌军的种种恶行，方耀寰仍然气愤不已：“敌军就连撤退的时候，也会把经过的地方烧成

一片焦土，让老百姓流离失所，无家可归！”

浙赣会战后，方耀寰被调往沅陵警备司令部任参谋、军训教官，并参加了常德会战。方耀寰说，当时七十四军五十七师8000人跟敌人打阵地战，但是由于敌人兵力强、武器好，8000人最后只剩下50多人。回忆起保卫常德时的情景，方耀寰老人的声音在颤抖。

戎马生涯结束后，方耀寰一心想的仍是为祖国贡献力量。2005年，他前往台湾，为两岸统一工作奔波。如今，方耀寰常为来看他的学生志愿者们讲抗日的故事。“我今年虽然94岁了，但还有一颗年轻的心，也还想为社会做些力所能及的事。”方老说。



上图 抗战老兵从上到下依次为：方耀寰、滕周权、刘书才、牛义卓、任道京、邱立双。

百岁抗战女兵牛义卓：

老有所为乐融融

本报记者

魏劲松

通讯员 胡剑芳

已经101岁的抗日女兵牛义卓老人，1914年生于河北省安国县，她15岁参加革命，主要在河北省安国县一带从事地下工作。提起抗日往事，老人打开了记忆的闸门。

牛义卓回忆，“小姑娘送情报，就跟电影里演的一样；挽着一篮子鸡蛋，把信藏在篮子里。因为年纪小，不会引起鬼子注意，这样很容易把情报送出去”。有一次，在跟几个战士送情报的路上遇到了两个日本鬼子。他们拼尽全力捕死了一个鬼子，但她也被鬼子打伤了右肩膀，至今还留有伤疤。

“为隐蔽力量，痛击日寇，我们钻地洞、挖地道，在地下讨论敌情、商量战斗计划……”牛义卓说，为了消灭敌

人，他们总能急中生智，巧妙周旋。

牛义卓回忆，在那个缺医少粮的时代，仅有的一点粮食会优先保障伤员，战士们饿肚子是常有的事，但大家热情很高，从来没人喊累叫苦。

牛义卓与丈夫许明恕是在革命中结成的患难夫妻。最初，许明恕是村子里的中共抗日地下交通站的活动员，牛义卓是妇救会的秘密情报员。解放前，许明恕随军南下，牛义卓就拖家带口，跟着许明恕。

来湖北咸宁后，牛义卓担任过妇联主任等职。如今她定居于咸安区，老有所为，其乐融融。当地政府经常请她为中小学生讲述战斗故事，开展爱国主义教育。

接受检阅的中国远征军老兵滕周权：

投笔从戎忘生死

本报记者

王 晋

他，是中国远征军的一员，曾赴缅甸作战。历史的硝烟中，野人山、密支那、八莫等战役惨烈的程度令人唏嘘。他与战友们浴血奋战的英雄事迹，刻进了民族的记忆。

90岁的抗战老兵滕周权来自湖南张家界慈利县江垭镇三双村，他白发苍苍，但眼不花、耳不聋，身体瘦削，说起抗战，老人话语间满是精气神。

1940年，15岁的滕周权在慈利中学读书。日本战机盘旋轰炸，他和老师一起躲进了山里。这让他深刻地感受到，要抗日报国，就要上战场。他选择了投笔从戎，参军入伍。1942年，他又报名参加远征学生军，被派出国学机械、开坦克，成为“十万青年十万军”的一员。

我们这些学生军在印度受训3个月，学习无线电技

术、驾驶装甲车、射击等技术，教官是美国的。那时，我们都明白，前线急需用人，我们要赶紧学好本领上战场！”老人回忆说。

老人说：“野人山战役后，中国军队打出了威望。外军打了3个月拿不下来，中国军队调上去，3个星期就拿下来了。印度人看到中国军人，都会竖起大拇指，还要喊‘顶好’！”说到这里，老人笑得很开心。

滕周权说，那时，他们最大的愿望就是把日本鬼子打败，让全国的老百姓都过上好日子。

“1942年到1944年，我在驻印军战车六营一连，是坦克射击手，每台车上有4个人，其中1个车长、1个射击手、1个驾驶员、1个无线电通讯员，每个人都要熟悉射击、驾驶、通讯等技术。我们战车部队是中国抗日战

争中第一支机械化作战部队。”老人说，他开的坦克的引擎与飞机是一样的，操作很复杂，后来，他担任了少尉车长。

抗战史上，10万余中国远征军将士入缅对日作战，谱写了一曲可歌可泣的壮歌，也做出了巨大的牺牲。每一场战斗都是惨烈的。滕周权说，“那时，死了多少人没法数，每次上战场都已抱着必死的决心，大家会留下遗书。如果第二天要在这里打仗，先修好公墓。因为每次战役后，都会有很多战友牺牲”。

他说：“我不怕死，上战场就不能怕死，越怕死得还快些！每次上战场，我把生死全忘了。作为军人，打仗就要打出个名堂来！即使死了，也死得光荣，是为了国家！”

能来北京参加阅兵，老人很激动。这是他第一次到北京，第一次坐动车，第一次看到先进的武器装备。老人说：“从村里到长沙，又来到北京，看到国家现在发展得这么好，国家建设得这么繁荣，我很高兴、很自豪！”

“我没为国家作多大贡献，国家还记得我们，把我们这些抗战老兵看得这么重，我感觉很惭愧。”这，就是一位曾浴血沙场的老兵的心声。

“贺龙投弹手”刘书才：

保家卫国终不悔

本报记者 雷 婷

2015年9月3日，89岁的抗战老兵刘书才参加了万众瞩目的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵活动。此时此刻，曾参加过百团大战、反日寇扫荡、绥远等战役，被授予“独立功勋荣誉章”的刘书才老人，心中充满了骄傲与自豪。

刘书才，1926年2月出生于河北任丘。1938年夏天，中国共产党在冀中建立抗日革命根据地武装，刚满12岁的刘书才就参加了任丘鄚州游击队。不久，任丘鄚州游击队改编为八路军120师独立第一旅。刘书才参军1年，便经历了两次大战、两次大捷。同年底，刘书才光荣地加入了中国共产党。其后，刘书才所在的独立一旅，跨黄河、至绥德，接替在南泥湾开荒大生产的三五九旅，担负起保卫陕甘宁边区和黄河河防任务。

1940年，刘书才所在的部队参加了晋西北夏季反“扫荡”战役；1941年，他又到敌占区负责催粮，之后在米脂县参加地方政权建设工作。1944年，他任连副指导员，由于表现突出，被授予“贺龙投弹手”称号。

同年，刘书才被确定为大会代表，出席在延安召开的总结交流大练兵运动经验学习代表大会。会后，毛主席在他的笔记本上挥笔写下了“光明正大”四个字，并勉励他苦练杀敌本领，早点把日寇驱逐出中华大地。毛主席的殷殷教导，鼓舞着我们牢记军队宗旨，坚定勇敢地为中华民族的解放事业而奋斗。”刘书才说，“这一辈子，我经历了不少战斗，好多次与死亡擦肩而过，但保家卫国是每一个中国人的责任，我从没有后悔过”。